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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 

СПОРТСМЕНІВ ПІДЛІТКОВО-ЮНАЦЬКОГО ВІКУ, 

ЩО ЗАЙМАЮТЬСЯ РІЗНИМИ ВИДАМИ СПОРТУ 

 

Система підготовки кваліфікованих спортсменів до змагань складалася 

роками, проте її рівень на сьогодні не може повністю задовольняти всіх її 

учасників. Стає все більш очевидним, що поряд з відповідним організаційним, 

матеріальним, медичним забезпеченням, більш суттєву увагу необхідно 

приділити також заходам з психологічного забезпечення та відповідного 

супроводу підготовки спортсменів. Сьогодні «психологічне забезпечення» 

спортивної діяльності розглядається як найбільш загальне і цілісне бачення 

практичної роботи психолога у спорті. Фахівцями аналізуються можливості 

втілення в сучасну практику роботи зі спортсменами і спортивними командами 

різноманітних психологічних засобів (Г.Д. Горбунов, Г. Б. Горська, І. В. Конон, 

М. В. Мельников, В. В. Медвєдєв, О. В. Родіонов та інші).  

За допомогою психологічних впливів можна знизити рівень нервово-

психічної напруженості й усунути стан психічної пригніченості, прискорити 

відновлення витраченої нервової енергії, сформувати в спортсмена чіткі 

установки на високоефективну реалізацію тренувальних і змагальних програм, 

а також підвищити ступінь готовності функціональних систем організму до 

виконання інтенсивних фізичних навантажень [3, с. 42-50]. 

Як організований процес науково-методичного забезпечення, психологічна 

підготовка спортсменів має бути орієнтована не на ліквідацію несприятливих 

проявів психіки, а на мобілізацію психічних резервів підвищення ефективності 

тренувального процесу, надійності і результативності змагальної діяльності  

[4, с. 5-14].  

З метою обґрунтування змісту психологічної підготовки було проведене 

дослідження структури спортивної мотивації спортсменів підлітково-

юнацького віку та особистісного змісту занять спортом. Така постановка 

питання обумовлена значимістю психологічного контролю в процесі загальної 

підготовки спортсменів. 

Контингент досліджуваних: спортсмени підлітково-юнацького віку, що 

навчаються в ліцеї спортивного профілю Миколаївського вищого училища 

фізичної культури, Миколаївському вищому училищі фізичної культури та 

займаються різними видами спорту: баскетбол, боротьба греко-римська, бокс, 

важка атлетика, вітрильний спорт, веслування академічне, веслування на 

байдарках та каное, велоспорт, гімнастика художня, дзюдо, легка атлетика, 
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стрибки на батуті, фехтування, фрістайл, гандбол, волейбол, футбол, кінний 

спорт, стрибки у воду, плавання, кікбоксинг. 

Миколаївське вище училище фізичної культури – вищий навчальний заклад  

І рівня акредитації комунальної форми власності. До складу збірних команд 

України з видів спорту входять 72 учня, з них 12 членів збірних команд,  

5 кандидатів. 45 учнів входять до резерву збірних команд. Спостерігається 

тенденція до зростання спортивної майстерності спортсменів вищих 

спортивних розрядів. 13 випускників училища брали участь у Олімпійських 

іграх 2008 року у Пекині, 6 випускників брали участь в Олімпійських іграх-

2012 у Лондоні. Хомрова Олена і Харлан Ольга завоювали Олімпійське золото 

у Пекині. У 2012 році Ольга Харлан стала бронзовою призеркою Олімпіади.  

У 2015 році Антикало Ганна на Чемпіонаті світу з самбо в Латвії посіла І місце. 

У 2017 році Шестерик Владислав, Єгоров Даніїл, Дзюбинський Денис – 

бронзові призери Чемпіонату Європи серед юніорів з академічного веслування, 

учасники Чемпіонату світу серед юніорів. 

Методи та організація досліджень: теоретичний аналіз і узагальнення, 

аналіз науково-методичної літератури з зазначеної вище проблематики, 

психологічне тестування (стандартизовані опитувальники).  

Для того, щоб з’ясувати деякі аспекти, пов’язані з мотиваційною стороною 

спортивної діяльності, на базі ліцею спортивного профілю Миколаївського 

вищого училища фізичної культури та Миколаївського вищого училища 

фізичної культури було проведене тестування 392 спортсменів з різними 

спортивними досягненнями, серед них: 256 юнаків – і 136 дівчат.  

Серед респондентів чоловічої статі – 17 мають третій спортивний розряд,  

51 – другий, 92 – перший, 93 – мають звання кандидат у майстра спорту, 13 є 

майстрами спорту України. Серед респондентів жіночої статі – 3 мають третій 

спортивний розряд, 29 – другий, 29 – перший, 70 – мають звання кандидат у 

майстра спорту, 5 є майстрами спорту України.  

Вік випробовуваних знаходився в межах від 15 до 21 року, стаж занять – від 

декількох років до 5-7 років. Дослідження проводилося на добровільній основі. 

Результати дослідження. Для тестування було використано методику 

діагностики особистості на мотивацію до успіху Т.Елерс, методику діагностики 

особистості на мотивацію до уникнення невдач Т.Елерс, методику «Мотивація 

успіху і боязнь невдачі» А.Реана. 

Отримані результати показують, що низький рівень мотивації до успіху 

мають 2,68% респондента, середній – 12,17%, помірно високий – 54,93% і 

занадто високий – 30,22% опитаних. Кількісні показники вказують на загальну 

позитивну мотивацію спортсменів, оскільки більшість з них впевнені в собі, у 

своїх силах, відповідальні, ініціативні, активні, їх відрізняє наполегливість у 

досягненні мети, цілеспрямованість.  

Результати дослідження рівня мотивації до уникнення невдач серед 

спортсменів підлітково-юнацького віку вказують, що низький рівень (11,43%) 

констатовано у досліджуваних, яким властиве стійке намагання уникати 

негативного досвіду, що пов’язано з боязкістю оцінювання їх поведінки та 

результатів діяльності іншими людьми. Середній рівень (28,16%) мають ті 
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спортсмени, чия загальна активність пов’язана з потребою уникнути зриву, 

осуду, фізичного перевантаження, покарання, невдачі. Помірно високий рівень 

(36,12%) зафіксовано у тих респондентів, які заздалегідь бояться можливої 

невдачі, думають про шляхи уникнення цієї гіпотетичної невдачі, а не про 

способи досягнення успіху. Занадто високий рівень (24,29%) виявлено у тих 

спортсменів, котрі відрізняються підвищеною тривожністю, низькою 

упевненістю в своїх силах. Намагаються уникати відповідальних завдань, а при 

необхідності вирішення надвідповідальних завдань можуть впадати в стан 

близький до панічного. 

Дослідження бажання досягти успіху або уникнути невдачі у спортсменів 

підлітково-юнацького віку показує, що мотивацію на невдачу (5,11%) зафіксовано 

у тих, чия активність опосередковується потребою уникнути поразки, осудження з 

боку тренера, невдачі на змаганнях. Спортсменам, у котрих виявлено 

невиражений мотиваційний полюс / ближче до успіху (36,58%), більш характерна 

орієнтація на досягнення перемоги, тоді як іншій групі з невираженим 

мотиваційним полюсом / ближче до уникнення невдачі (18,26%) – лише 

прагнення до поліпшення власних результатів. Мотивація на успіх (40,05%) 

властива тій групі спортсменів, котрі відкрито прагнуть до конкретних перемог.  

В основі їх активності лежить і потреба в досягненні успіху.  

Результати дослідження дозволяють обґрунтовувати програми тренінгу 

мотивації спортивних досягнень для спортсменів підлітково-юнацького віку, як 

компонента психологічного забезпечення їхньої підготовки. Під час учбово-

тренувального процесу з юними спортсменами варто акцентувати їх увагу на 

позитивному впливі спорту на розвиток сили, витривалості, спритності й т. д.; 

для формування стійкого інтересу до тренувань, для підвищення рівня 

спортивної мотивації доцільно організовувати спеціальні зустрічі із провідними 

тренерами та видатними спортсменами.  

На етапах підготовки спортсменів основними формами діяльності з 

психологічного забезпечення та супроводу є: психодіагностика, моделювання 

психологічної підготовки, психокорекційні заходи, психологічний моніторинг і 

контрольне тестування. Реалізація різних засобів психологічної підготовки 

спортсменів дозволить відкрити нові можливості підвищення ефективності 

навчально-тренувального процесу, задіяти психологічний потенціал 

спортсменів. 
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